

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月17日 星期二 庚子年二月廿四 今日8版 总第09939期



新华社客户端



扫描二维码  
关注“新华每日电讯”



广州：餐饮逐步恢复

3月16日，市民在广州一商场的餐厅吃饭。近日，广州通过及时消毒、控制距离等措施，积极推动餐饮企业有序复工复产。新华社记者卢汉欣摄



襄阳：牛肉面又飘香

3月16日，湖北襄阳部分牛肉面馆恢复营业。据了解，这些店在现阶段只能通过电商、配送或打包外卖形式销售。新华社发(谢剑飞摄)

新华网网址：http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址：http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 习近平回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员 让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花

### 回信

北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员：

来信收悉。在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！我向你们、向奋战在疫情防控各条战线

上的广大青年，致以诚挚的问候！

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

习近平  
2020年3月15日  
新华社北京3月16日电

新华社北京3月16日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

习近平指出，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中

砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

在这次抗击疫情的斗争中，以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是“90后”，其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。近日，北京大学援鄂医疗队的34名“90后”党员给习近平总书记写信，汇报了在抗疫一线抢救生命的情况，表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量的决心。

新华社北京3月16日电国家主席习近平16日晚应约同意大利总理孔特通电话。

习近平强调，这段时间，中国和意大利都经历新冠肺炎疫情的严峻考验。经过数月艰苦努力，中国疫情防控形势发生积极变化，取得阶段性重要成果，同时经济社会发展加快恢复。我们将慎终如始，力争尽早全面彻底战胜疫情，为各国疫情防控提供信心。

习近平指出，意大利政府为应对疫情采取了一系列坚决的防控举措，中方予以坚定支持，对意方战胜疫情充满信心。我们将急意方之所急，向意方增派医疗专家组，并尽力提供医疗物资等方面的援助。中方愿同意方一道，为抗击疫情国际合作、打造“健康丝绸之路”作出贡献。相信通过此次携手抗击疫情，两国传统友谊和互信将进一步加深，中意全方位合作将迎来更广阔前景。

孔特表示，中国政府采取坚决举措，有效控制住疫情，这对意大利等国是巨大鼓舞，也提供了借鉴。意方表示祝贺，感谢中方在意大利处在艰难时刻给予的宝贵支持和援助，这再次印证了两国人民的深厚友谊，我代表意大利政府和人民向中方表示衷心感谢。相信疫情过后，中意关系必将更加牢固。

## 习近平同意大利总理通电话

### 抗疫进行时 意大利在行动

两位朋友向记者描述日前他们在意大利首都罗马外出的经历：在市中心步行不到两小时，其间被警察拦下四次，每次都要检查写有出行原因的外出证明。

这种情况在一周之前还难以想象。本月8日，记者前往位于罗马住处附近的公园，出门时戴着口罩，但5分钟后就默默地摘下口罩。因为除了记者，大街上没有其他人戴口罩。公园里和往常一样热闹，踢球的孩子、遛狗的一家人、散步的老人……那时，几乎感受不到疫情的影响。

事实上，意大利的疫情早已不容乐观。从2月下旬疫情在意大利北部地区暴发至本月15日18时，意大利全国新冠肺炎累计确诊病例升至24747例，累计死亡病例增至1809例。

为防止疫情蔓延，8日，意大利政府开始在北部伦巴第大区及周边14个省采取封闭措施，以遏制新冠肺炎疫情蔓延，全国约四分之一的人口流动受限。9日晚，意大利总理孔特宣布，自10日起，意大利实施“封城”措施，除特殊情况外，民众不得擅自离开所在地。11日晚，孔特宣布关闭全国除食品店和药店以外的所有商铺。

这样严厉的防控举措在意大利堪称罕见。随着疫情不断发展，当地民众的生活也发生明显变化：很多人开始戴口罩，人们选择减少出行甚至不出门。媒体大量报道民众日常防疫知识和医生的建议。

近日，罗马大街上的人流和车流量极少，偶尔驶过的公共汽车也几乎空载。市中心的热门旅游景点被关闭，昔日摩肩接踵的购物中心变得空空荡荡；为落实公共场所人与人之间保持至少1米的官方规定，超市开始严格控制客流量；网购和送餐送货上门服务的业务量大增。

虽然大多数时间只能待在家里，但意大利民众仍努力保持心情愉悦。“我在家做饭”“我在家宅着”“我在家读书”“我在家跳舞”等话题讨论在社交媒体上不断“刷屏”。人们通过社交媒体相约“阳台音乐会”“熄灯鼓掌加油”“晒励志标语到窗外”等活动。

近日，一些意大利民众响应倡议，用作画的方式表达对抗击疫情的支持。他们纷纷在社交媒体上晒出自己的作品。这些画有一个共同的主题，那就是“一切都会好起来”。

(记者李洁)新华社罗马3月16日电

## 彰显蓬勃力量 交出合格答卷

### 习近平总书记的回信激励广大青年勇挑重担、继续奋斗

“在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。”

习近平总书记15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。谆谆嘱托，激励着广大青年勇挑重担，为打赢疫情防控阻击战贡献力量，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

北京大学第三医院神经外科主治医师吴超是北京大学援鄂医疗队“90后”党员中的一员。自2月7日驰援武汉以来，他与同事们奋战在华中科

技大学同济医院中法新城院区，承担着危重症患者的救治工作。

“总书记说我们‘交出了合格答卷’，这是对我们最大的肯定。”他说，“在这场没有硝烟的战斗中，‘90后’党员们一直以实际行动践行着入党时的初心与誓言。这段特殊的经历，也将成为我人生的宝贵财富，激励我在未来的工作中不惧艰险、勇挑重担！”

在抗击疫情的斗争中，以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，有1.2万多名是“90后”。

习近平总书记的回信让第三批江苏援湖北医疗队队员李娟娟对接下来的工作充满信心。配药、

打针、换药、消毒、核对、记录……在华中科技大学同济医院中法新城院区重症科E组工作了一个多月，这位全组年龄最小的护士与其他人相比毫不逊色。

李娟娟说：“身为医务工作者，我要咬紧牙关、为打赢疫情防控阻击战再立新功；回到江苏后，我也要用自己的专业知识用心照顾每一位患者，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战。”

“读完习近平总书记的回信，一种使命感和责任感油然而生。”一直忙碌在战“疫”一线的湖北省咸宁市公安局“90后”民警徐待璇说，“很多‘90后’民警报名参加党员突击队，在一线日夜值守，为抗击疫情贡献力量。”(下转2版)

■新华全媒头条

### 青春的力量 时代的脊梁

记抗疫一线的

“90后”“00后”年轻人

(5版)



今年，武汉大学“云赏樱”

▲武汉大学校园一角(3月16日摄，无人机照片)。进入三月中旬，武汉大学樱花开放。因疫情防控，校园不对公众开放，为了满足大众对美景的期待，武汉大学开启“云赏樱”，3月16日至25日每天上午10时至下午16时，通过网络为公众呈现校园樱花实景。新华社记者程敏摄

## “云上春耕”奏响洞庭“稻虾圆舞曲”

新华社长沙3月16日电(记者史卫燕、白田田)湖风吹拂，油菜花摇曳生姿。洞庭湖平原的春天生机盎然。稻田养虾，收入翻倍，位于洞庭腹地的湖南省南县，近年来成为湖南最大的“稻虾县”。在这个特殊的春天，南县乡村田野中物联网“种田”“云上”授农技、网红“带货”、“云春耕”助力的稻虾产业今年有望携手迎来好收成。

### 物联网“种田”

“有了物联网，我们可以不再‘看天种地’。”在南县的金之香米业，技术负责人王敏正在办公室查看公司生态核心基地的情况：“土壤温度14.6℃，大气湿度81.8%，水盐是0mg/L，今天的天气和田里的水质很适合虾苗成长，但是水稻插秧还得再等等，土壤温度显示20℃时就可以开始了。”

位于洞庭湖腹地的南县历来被称作“鱼米之乡”。春耕之际，记者来到这里的田间地头，在乡村处处可见小龙虾在水田的稻草间游曳嬉

戏，轻巧的身姿如同跳起了“圆舞曲”。水稻为小龙虾提供微生物、野草、昆虫等天然饵料，小龙虾的排泄物则成为优质稻良好的生物肥。

近年来，南县以“水稻+”的模式建设生态农业，稻虾产业的规模和影响力位列全国三强。湖南省粮油产品质量监测中心的样品检测结果显示，南县稻虾米蛋白质、直链淀粉含量、食品卫生重金属含量等指标优势明显。

2019年，南县稻虾米在巴拿马太平洋万国博览会上斩获食品行业类金奖。现在，南县精品稻虾米在市场上很受追捧。

“以前大米辛辛苦苦拖到米市上卖，也就两三元一斤，现在我们的企业去农户家收购稻虾米，普通品种的稻谷也能享受8元一斤的保底价，真正达到‘一亩稻虾助推一人脱贫’的效果。”南县县委书记李劲松告诉记者。

为了进一步擦亮南县稻虾米品牌，近年来当地引进物联网管理。

“有了这套系统，农民种田就装上了千里眼、

顺风耳。”南县科工局驻企联络员伍万中说，“在疫情期间，物联网更是发挥了大作用，在家了解农田动态，根据数据为春耕备耕做好准备，有的大户还安装了自动化水位调节等装置，真正实现了‘足不出户，不误农时’。”

### “云上”授农技

这段时间，南县农业农村局高级农艺师董中全凭借“硬核知识”成了农户心中最红的“网红”。

在县里的“洞庭虾网”助农网课中，他的“现在种田不能按照‘老黄历’了”、“水是苗的命，也是苗的病”等“金句”获得了种田人的“花式点赞”。他针对现在机器插秧和人工抛秧的播种特点、优质稻和传统品种抗倒伏能力存在的区别提出具体的指导建议，更是受到农户热烈追捧，一堂课下来点击量达13万。

除了网络授课，还有网上答疑。

(下转4版)

李克强主持召开中央应对疫情工作领导小组会议 王沪宁出席

## 精准防范跨境输入输出 推进全面复工复产

新华社北京3月16日电3月16日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，根据疫情最新变化做好科学防控，精准防范疫情跨境输入输出，做好疫情防控后续工作，加快推进全面复工复产、恢复正常生产生活秩序。

会议指出，目前全国疫情防控形势持续向好，疫情蔓延扩散势头得到基本控制。武汉和湖北要集中专家和医疗资源，进一步加强重症患者救治，降低病亡率。其他地区要防范可能出现出现的散发或聚集性病例。当前境外输入病例给疫情结束带来不确定性，要精准加强疫情输入输出防控。强化同有关国家卫生、海关、移民、教育等对口沟通合作和行动协调，推动共同执行旅行疫情防控指南。严格执行个人、地方、接待方、家庭等报告制度。

做好国内居民出境旅游相关提醒。加强诊疗方案、药物等方面国际合作。

会议指出，要围绕关爱帮扶重点人群、恢复正常社会秩序、帮助市场主体复工复产等，分类细致有序做好疫情防控后续工作。武汉和湖北要精心制定方案，其他地区要根据国家制定的原则稳妥做好相关工作。(下转2版)